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ATA	DA	REUNIÃO	DO	XXI	ENCONTRO	DO

COLÉGIO	DE	DIRIGENTES	DAS	ESCOLAS	JUDICIÁRIAS	ELEITORAIS
(4	e	5	de	julho	de	2024	-	Curitiba/PR)

	
	

Na	tarde	de	4	de	julho	de	2024,	no	auditório	do	Tribunal	Regional	Eleitoral	do	Paraná,	após	o	credenciamento	dos	participantes,	foi
instalada	 a	 sessão	 solene	 de	 abertura	 do	 XXI	 CODEJE,	 apresentando-se	 as	 seguintes	 autoridades	 para	 compor	 a	 mesa	 de	 honra:	Ministro	 do	 STF
Cristiano	Zanin	Martins,	Ministro	do	TSE	Floriano	de	Azevedo	Marques,	Presidente	do	CODEJE	Desembargador	Jorge	Luís	Dall'Agnol,	Presidente	do
TRE-PR	Desembargador	Sigurd	Roberto	Bengtsson,	Presidente	do	TJPR	Desembargador	Luiz	Fernando	Tomasi	Keppen,	Vice-Presidente	e	Corregedor
do	TRE-PR	Desembargador	Luiz	Osório	Moraes	Panza,	Desembargador	Eleitoral	e	Diretor	da	EJE-PR	Juiz	Anderson	Ricardo	Fogaça,	Presidente	da
Associação	 dos	Magistrados	 Brasileiros	 (AMB)	 Frederico	Mendes	 Júnior.	 Para	 a	 abertura	 oficial	 do	 Encontro,	 foi	 dada	 a	 palavra	 ao	 Presidente	 da
Associação	dos	Magistrados	Brasileiros	 (AMB)	Frederico	Mendes	 Júnior	que	 saudou	as	 autoridades	presentes	 e	manifestou	a	 satisfação	de	 todos	os
integrantes	 do	 CODEJE	 em	 estar	 na	 cidade	 de	 Curitiba.	 Destacou	 a	 relevância	 da	 Justiça	 Eleitoral	 e	 o	 papel	 importante	 que	 desempenha	 para	 a
Democracia.	Ato	contínuo,	o	Desembargador	Eleitoral	e	Diretor	da	EJE-PR	Juiz	Anderson	Ricardo	Fogaça	proferiu	seu	pronunciamento	de	boas-vindas.
Em	seguida,	o	Desembargador	Luiz	Osório	Moraes	Panza	saudou	os	presentes	e	trouxe	reflexões	sobre	o	papel	da	educação	eleitoral	e	a	atividade	das
escolas	 judiciárias	eleitorais.	Na	sequência,	o	Desembargador	Luiz	Fernando	Tomasi	Keppen	rememorou	sua	passagem	pelo	CODEJE,	 ressaltando	o
papel	das	escolas	para	a	defesa	da	democracia	e	da	Justiça	Eleitoral.	Após,	o	Presidente	do	TRE-PR	Desembargador	Sigurd	Roberto	Bengtsson	proferiu
seu	discurso	de	abertura,	enaltecendo	a	importância	de	encontros	como	o	do	CODEJE	e	a	satisfação	de	receber	ministros	do	TSE	e	do	STF	no	TRE-PR,
para	 debater	 temas	 tão	 caros	 à	 cidadania	 e	 à	 democracia.	O	Presidente	 do	CODEJE	Desembargador	 Jorge	Luís	Dall'Agnol	 apontou	os	 desafios	 dos
Tribunais	 e	 o	 papel	 das	 EJEs	 para	 superá-los.	 Registrou	 a	 importância	 e	 a	 gratidão	 pelo	 TRE-PR	 receber	 o	 XXI	 Encontro	 Nacional	 do	 CODEJE,
suscitando	a	necessidade	de	os	Tribunais	estruturarem	suas	escolas	para	que	o	papel	relevante	que	exercem	possam	ser	cumpridos	com	a	excelência	que
se	espera.	Na	sequência	o	Ministro	Floriano	de	Azevedo	Marques	saudou	os	presentes.	Após	o	Ministro	do	STF	Cristiano	Zanin	Martins	deu	boas	vindas
a	 todos	 e	 todas.	Logo	 após,	 por	meio	 de	 vídeo,	 a	Ministra	Cármen	Lúcia,	 Presidente	 do	TSE,	 saudou	 a	 todos,	 registrou	 a	 importância	 da	 educação
eleitoral	e	das	escolas	para	o	desenvolvimento	do	país	e	para	a	realização	de	eleições	de	excelência.	Prosseguindo	os	trabalhos,	foram	homenageados	o
Ministro	 do	 STF	Cristiano	Zanin	Martins,	 o	Ministro	 do	TSE	Floriano	 de	Azevedo	Marques,	 o	 Presidente	 do	CODEJE	Desembargador	 Jorge	Luís
Dall'Agnol,	 o	 Presidente	 do	 TJPR	Desembargador	 Luiz	 Fernando	Tomasi	Keppen,	 o	 Presidente	 da	Associação	 dos	Magistrados	Brasileiros	 (AMB)
Frederico	Mendes	 Júnior.	Na	 sequência	 foi	 desfeita	 a	mesa	 de	 honra,	 para	 início	 da	 parte	 acadêmica	 do	 evento,	 com	 a	Aula	 Inaugural	 do	Ministro
Floriano	de	Azevedo	Marques,	sobre	o	tema	"Os	principais	desafios	para	as	eleições	de	2024".	Em	seguida,	o	Professor	Dr.	Fernando	Neisser	palestrou
sobre	“Inteligência	Artificial,	Deepfake	e	novas	 tecnologias	aplicadas	ao	Direito	Eleitoral”.	Ato	contínuo	a	Ministra	do	TSE,	Edilene	Lobo,	proferiu
palestra	sobre	o	tema	“Fraude	e	Cota	de	Gênero”.	Em	seguida,	a	Ministra	do	TSE,	Vera	Lúcia	Santana	Araújo,	discorreu	sobre	“Inclusão,	Diversidade	e
Eleições”.	 Seguindo	 os	 trabalhos,	 o	Ministro	 do	 STF	 Cristiano	 Zanin	Martins,	 Diretor	 da	 EJE/TSE,	 discorreu	 sobre	 o	 tema	 Palestra:	 Os	 objetivos
Institucionais	da	EJE/TSE	-	Gestão	2024	-	2026.	Encerrando	este	bloco,	o	Desembargador	Luiz	Fernando	Tomasi	Keppen	-	Presidente	do	Tribunal	de
Justiça	do	Paraná	proferiu	palestra	sobre	“O	Papel	Institucional	das	Escolas	na	defesa	da	Justiça	Eleitoral”.	A	solenidade	de	abertura	foi	encerrada	com	o
agradecimento	do	Presidente	do	CODEJE.	Às	9h	do	dia	5.7.2024,	os	trabalhos	foram	iniciados	com	a	palavra	de	abertura	do	Presidente	do	CODEJE,	que
sugeriu	 que	 todos	 os	 dirigentes	 das	 escolas	 fizessem	 o	 uso	 da	 palavra.	 O	 Diretor	 da	 EJE-GO,	 Dr.	 Adenir	 Teixeira	 Peres	 Júnior,	 manifestou-se
discorrendo	 sobre	 as	 atividades,	 feitos	 e	 desafios	 enfrentados	 pela	 EJE-GO.	 Logo	 após,	 fez	 uso	 da	 palavra	 o	 Diretor	 da	 EJE-AC,	 Desembargador
Eleitoral	Leandro	Leri	Gross,	destacando	a	situação	de	dificuldade	estrutural	vivida	por	aquela	escola	e	a	 importância	da	atuação	do	CODEJE	nesse
sentido.	Após	fez	uso	da	palavra	o	Desembargador	Eleitoral	Carlos	Cavalcanti,	Diretor	da	EJE-AL,	ressaltando	a	importância	do	compartilhamento	de
cursos,	eventos	e	parcerias	educacionais	para	o	sucesso	das	escolas.	Seguindo,	manifestou-se	o	Diretor	da	EJE-PR	Juiz	Anderson	Ricardo	Fogaça,	sobre
a	 importância	de	diálogo	com	os	Presidentes	dos	Tribunais	para	o	desenvolvimento	das	EJEs.	Em	seguida,	a	Coordenadora	da	EJE-SE,	Lídia	Cunha
Mendes	de	Matos	e	o	Coordenador	da	EJE-ES,	Vinícius	Quintino	de	Oliveira,	apresentaram	a	avaliação	diagnóstica	do	Sistema	EJE	e	da	reunião	dos
Coordenadores,	entregando	aos	dirigentes	das	EJEs	sugestões	para	a	Carta	do	XXI	Codeje.	Em	seguida	o	Diretor	da	EJE-PB,	Juiz	Bianor	Arruda	Bezerra
Neto,	manifestou-se	destacando	as	boas	práticas	realizadas	naquele	Tribunal	e	as	dificuldades	em	realizá-las	em	razão	da	estrutura,	da	demanda	e	do
orçamento.	Ato	contínuo,	pela	EJE-BA,	e	pronunciou	o	Juiz	Moacyr	Pitta	Lima	Filho,	apresentando	importantes	sugestões	para	aproximação	das	EJEs	e
compartilhamento	 dos	 cursos	 e	 maximização	 dos	 resultados.	 Por	 sua	 vez,	 a	 Juíza	 Daniela	 Bandeira	 de	 Freitas,	 Diretora	 da	 EJE-RJ	 apresentou
substanciosas	reflexões,	lançando	a	candidatura	do	Rio	de	Janeiro	para	receber	o	próximo	Encontro	Nacional	do	CODEJE.	Findas	as	apresentações,	o
Presidente	agradeceu	a	participação	de	todos,	e	deu-se	início	à	plenária	para	debater	as	propostas	que	constariam	da	carta	do	CODEJE.	Na	parte	da	tarde,
foi	realizada	Visita	guiada	-	Escola	de	Cidadania	Política	Desembargador	Oto	Luiz	Sponholz	e	apresentação	do	Jogo	das	Eleições,	pelo	Professor	Doutor
Roosevelt	Arraes	-	Instituto	Mais	Cidadania.	Em	seguida,	deu-se	início	ao	painel	“O	papel	das	EJES	no	Combate	ao	Capacitismo”,	com	a	participação
do	Desembargador	Sigurd	Roberto	Bengtsson,	Presidente	do	TRE	-	PR,	da	Sra.	Sara	Bentes,	Cantora,	compositora	e	artista	de	voz,	do	Sr.	Brazil	Nunes	-
Secretário	de	Comunicação	Social	do	TRE	-	GO,	e	da	Melissa	Medroni	-	que	atuou	como	facilitadora.	Em	seguida	foi	proferida	a	palestra	“Educação
Midiática	e	 Informacional	como	aliada	no	combate	a	desinformação”,	pelo	servidor	do	TRE-RS,	Dione	Almeida.	A	Abradep	apresentou	proposta	deAta 01/2024 DA REUNIÃO DO XXI ENCONTRO DO CODEJE (1899057)         SEI 0002563-29.2023.6.21.8000 / pg. 1



parceria	com	as	Escolas	Judiciárias	Eleitorais,	com	a	participação	do	Secretário	Geral	da	Abradep,	Dr.	Luiz	Gustavo	de	Andrade.	Ao	final,	foi	deliberada
e	aprovada	a	composição	de	cargos	que	estavam	vagos	na	diretoria	do	CODEJE:	pela	Região	Norte,	o	Diretor	da	EJE-PA,	Leonam	Gondim	da	Cruz
Júnior;	 pela	Região	Nordeste,	 o	Diretor	 da	EJE-PB,	Bianor	Arruda	Bezerra	Neto;	 pela	Região	Sudeste,	 a	Diretora	 da	EJE-RJ,	Daniela	Bandeira	 de
Freitas;	pela	Região	Sul,	o	Diretor	da	EJE-PR	Desembargador	Sigurd	Roberto	Bengtsson	e	o	Diretor-Executivo,	Desembargador	Eleitoral	Anderson
Ricardo	Fogaça.	Também	farão	parte	do	Grupo	de	Estudos	que	irá	analisar	a	possibilidade	de	recomposição	orçamentária,	de	cargos	e	funções	para	as
EJEs,	 a	 EJE-AL,	EJE-PA	 e	EJE-PR.	 Foi	 deliberado	 ainda	 que	 a	EJE-PB,	EJE-RJ,	 EJE-PR	 irão	 estabelecer	 diálogo	 com	o	Diretor	 da	EJE-TSE	 e	 a
Ministra	 Presidente	 do	 TSE,	 para	 tratar	 de	 questões	 envolvendo	 o	 Sistema	 EJE,	 a	 estrutura	 e	 desenvolvimento	 das	 escolas	 e	 a	 interlocução	 com	 o
COPTREL.	 Foi	 aprovado	 ainda	 que	 serão	 homenageados	 no	XXII	 Encontro	Nacional	 do	CODEJE,	 o	 Presidente	 do	 TRE-PR,	Des.	 Sigurd	Roberto
Bengtsson,	o	Desembargador	Eleitoral	Anderson	Ricardo	Fogaça	e	o	Coordenador	da	EJE-GO,	Lafaiete	Ribeiro	de	Campos.	A	homenagem	ao	servidor
Solon	Rodrigues	de	Almeida	Netto	também	será	entregue	no	XXII	Encontro	Nacional	do	CODEJE.	Ao	final	das	atividades,	foi	lida	a	Carta	de	Curitiba,
que	foi	aprovada	pelos	presentes:

	
	

CARTA	DO	XXI	CODEJE
	

Reunidos	em	assembleia	das	representantes	e	dos	representantes	das	Escolas	Judiciárias	Eleitorais,	na	sede	do	TRE-PR,	em
Curitiba,	estado	do	Paraná.	Foram	realizadas	explanações	sobre	avaliação	diagnóstica,	compartilhamento	de	boas	práticas,
criação	 do	 projeto	 CAPACITA	 e	 estratégias	 para	 o	 cumprimento	 das	 demandas	 do	 Conselho	 Nacional	 de	 Justiça,	 com
atuação	em	rede.

Aberta	 a	 discussão	 sobre	 os	 pontos	 a	 serem	 submetidos	 ao	 CODEJE,	 com	 a	 participação	 das	 servidoras	 e	 servidores
representantes	das	Escolas	Judiciárias,	concluiu-se	pelas	seguintes	demandas	a	serem	apresentadas	ao	Colégio:

1)	Dialogar	com	EJE/TSE	acerca	da	oportunidade	de	utilizar	eventuais	cargos	e	funções	do	Projeto	de	Lei	nº	4/2024	que
está	em	tramitação	no	Congresso	Nacional	para	cumprimento	da	determinação	prevista	na	Res.	n.º	23.620/2020.

2)	Que	o	CODEJE	estabeleça	uma	interlocução	com	o	TSE	para	que	crie,	por	portaria,	um	Grupo	de	Trabalho	nacional	para
criação	de	uma	política	nacional	de	capacitação	das	Escolas	Judiciárias	Eleitorais,	com	prazo	certo	de	entrega	do	resultado,
ressaltando	a	importância	da	criação	de	um	sistema	de	credenciamento	de	cursos:

3)	 O	 sistema	 gerará	 automaticamente	 um	 calendário	 anual,	 banco	 de	 formadores,	 oferta	 nacional	 de	 vagas,	 valores,
acompanhado	de	um	contrato	de	 registro	de	preços	para	TI,	 comunicação,	 áudio	 e	vídeo).	A	política	poderá	prever	uma
reunião	nacional	preliminar	 (novembro	por	 exemplo),	 que	deverá	 ser	precedida	de	 consulta	por	ofício	 aos	TREs,	de	que
cursos	pretendem	fazer.	Solicitação	do	TSE	que	peça	aos	TREs	que	autorizem	os	servidores	que	vierem	a	compor	esse	GT	a
participar	das	reuniões	e	encontros	de	trabalho.

4)	Que	o	CODEJE	dialogue	com	o	novo	Diretor	da	EJE-TSE	para:	 -	Reforçar	a	 importância	de	 interlocução	com	o	CNJ
sobre	as	metas	e	prêmio	de	qualidade	-	Levar	as	demandas	das	EJEs	à	Presidência	do	TSE	para	que	possa	dialogar	com	o
CNJ	em	nível	de	presidentes.	-	Estabelecer	diálogo	para	o	alinhamento	de	diretrizes	e	estratégias	para	a	atuação	das	EJE’s,
durante	 o	 COPETREL.	 -	 Solicite	 que	 o	 TSE	 dê	 seguimento	 ao	 projeto	 de	 Diretrizes	 Nacionais	 para	 Cidadania,
restabelecendo	parceria	com	UNICEF	para	projetos	de	cidadania;

5)	Encaminhar	proposta	de	 requisito	específico	para	o	CNJ,	para	constar	na	portaria	do	prêmio	qualidade	CNJ	2025,	um
segmento	específico	na	área	eleitoral,	com	o	objeto	de	inovação	na	área	de	educação.

6)	Adaptar	os	requisitos	que	trata	da	política	de	inovação	(LIODS)	dando	ênfase	em	ações	de	educação.

	
Por	 fim,	 segue	 anexado	 a	 esta	 ata	 o	 resultado	 da	 reunião	 do	 Assessores	 de	 Comunicação	 dos	 TREs,	 que	 tratou	 do	 papel	 da

comunicação	de	divulgar	as	ações	desenvolvidas	por	todas	os	setores	da	Justiça	Eleitoral,	em	especial	pelas	Escolas	Judiciárias	Eleitorais	(EJEs),	por	sua
relevância	institucional.	E	nada	mais	havendo	a	tratar,	o	Presidente	do	CODEJE	encerrou	o	encontro.
	

	
Curitiba,	5	de	julho	de	2024.

	
	

Desembargador	Jorge	Luís	Dall'Agnol
Presidente	do	CODEJE
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